
 
     PROTOKOLL 

Ortschaftsrat Ittersbach 
 

Öffentliche Sitzung am 08.07.2019 
Beginn: 19:00 Uhr  Ende: 19.50 Uhr 

 
 
Anwesend: Ortsvorsteherin:  Christmann, Heike   

 
Ortschaftsräte: Dietz, Thomas 
   Gossenberger, Michael  
   Haffner, Markus 
   Hoffer, Walter (zu Anfang) 
   Nonnenmann, Benjamin (zu Anfang)   

 Metz, Günter (zu Anfang) 
 Nowotny, Michael (später) 
 Ochs, Heidi (später) 
 Scheuerlein, Peter (später)  
 Dr. Vollmer, Susanna (später)     
 

Es fehlten:  Kiesinger, Adelheid (entschuldigt)   
        

Weitere Sitzungsteilnehmer:    Timm, Jens, Bürgermeister  
   

Protokoll: Alexandra Steiner     
 
Die Ortsvorsteherin eröffnete die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßte die noch amtie-
renden sowie die neu gewählten Ortschaftsräte, Herrn Bürgermeister Timm und alle 
anwesenden Zuhörer/-innen. Sie stellte fest, dass durch Einladung vom 27.06.2019 
form- und fristgerecht, auf ortsüblichem Weg, ordnungsgemäß einberufen wurde. Das 
Gremium ist beschlussfähig, da 7 Mitglieder anwesend waren. Zur Tagesordnung gab 
es keine Einwendungen.   
 
 

Tagesordnung  
 

1. Bekanntgaben und Informationen   
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 06.05.2019 
3. Beratung und Beschlussfassung über Hinderungsgründe nach Gemeindeord-

nung für neue Ortschaftsratsmitglieder 
4. Verabschiedung und Ehrung der ausscheidenden Ortschaftsratsmitglieder  
5. Verpflichtung des neuen Ortschaftsrates 
6. Wahl eines Ortsvorstehers/einer Ortsvorsteherin; Beratung und Beschlussfas-

sung über den Wahlvorschlag eines Ortsvorstehers/einer Ortsvorsteherin an 
den Gemeinderat 

7. Wahl eines stellvertretenden Ortsvorstehers/einer stellvertretenden Ortsvorste-
herin; Beratung und Beschlussfassung über den Wahlvorschlag eines 
stellv.Ortsvorsteher/einer stellv. Ortsvorsteherin an den Gemeinderat     

8. Fragen der Ortschaftsräte 
9. Fragen der Zuhörer  
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TOP 1 Bekanntgaben und Informationen    
 

- Die ersten drei TOP werden noch unter dem alten Gremium stattfinden.  
- Das Mitfahrbänkle ist fertig und wird demnächst – wie beschlossen – aufge-

stellt.  
- Die OVin informierte das Gremium über zwei geplante Bauvorhaben, die in der 

letzten BPUA-Sitzung auf der Tagesordnung waren (Bauvoranfrage Großmül-
lergasse 14 und Neubau Wohnhaus Feldbergstraße 26). Hierzu verteilt sie Un-
terlagen an die Mitglieder.  

 
  
TOP 2  Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 06.05.2019   
 
Gegen das Protokoll vom 06.05.2019 gab es keine Einwendungen. Es wurde mit   
 
6 Ja-, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
Die Ortsvorsteherin gibt einen Rückblick über die vergangene Legislaturperiode und 
erwähnt nochmals einige Projekte und Vorhaben, die in Zusammenarbeit mit dem It-
tersbacher Ortschaftsrat erzielt wurden. Sie bedankte sich ganz herzlich bei allen Mit-
gliedern für die geleistete Arbeit und die gute Zusammenarbeit in der zurückliegenden 
Amtszeit. Ihr Dank gilt auch Bürgermeister Timm, den Amtsleitern, der gesamten Ver-
waltung, ihrem Stellvertreter, allen Ausschüssen, den Vereinen und den Familien. 
 
Auch der neue Ortschaftsrat wird viele Aufgaben zu bewältigen haben und sie hofft 
weiterhin auf ein gutes Miteinander.  
  
 
TOP 3  Beratung und Beschlussfassung über Hinderungsgründe nach 

Gemeindeordnung für neue Ortschaftsratsmitglieder 
 
Von Seitens der Verwaltung liegen, nach Prüfung, keine Hinderungsgründe nach der 
Gemeindeordnung für die neuen Ortschaftsratsmitglieder vor.  
OV Christmann fragt die anwesenden Ortschaftsräte, ob Ihnen Hinderungsgründe be-
kannt sind. Dies wird verneint.  
 
Es erfolgt Abstimmung:  
 
Wer stimmt zu, dass keine Hinderungsgründe für die neuen Ortschaftsräte be-
stehen.  
 
7 Ja-, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen – einstimmig. 
 
    
TOP 4  Verabschiedung und Ehrung der ausscheidenden Ortschaftsrats-

mitglieder  
 
Frau Christmann zieht noch einmal ein Resümee über die ausscheidenden Ort-
schaftsratsmitglieder und bedankte sich nochmals herzlich bei Ihnen. Der Dank gilt 
zuerst Benjamin Nonnenmann für seine 5-jährige Tätigkeit als Ortschaftsrat. Weiterhin 
möchte Sie sich auch bei Adelheid Kiesinger bedanken, die heute krankheitsbedingt 
nicht anwesend sein kann. Sie war insgesamt 23 Jahre im Ortschaftsrat Mitglied. Wal-
ter Hoffer spricht sie ebenfalls ein großes Dankeschön für seine Tätigkeit im Gremium 
aus, die über 15 Jahre währte. Außerdem war er noch 10 Jahre als Gemeinderat tätig.  
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Zu guter Letzt spricht sie ein herzliches Dankeschön an Günter Metz aus, der dem 
Ortschaftsratsgremium 25 Jahre angehörte, davon 5 Jahre als Ortsvorsteher fungierte 
und auch noch viele Jahre die Interessen im Gemeinderat vertreten hat.  
 
Bürgermeister Timm schließt sich den Worten von Frau Christmann an und möchte 
auch von seiner Seite aus den ausscheidenden Ortschaftsräten nochmals seinen  
Dank aussprechen. Er würdigte erneut Frau Kiesinger, Herr Nonnenmann, Herr Hoffer 
und Herr Metz für ihr Engagement und händigte Ihnen Urkunden und kleine Präsente 
als Anerkennung aus.  
 
 
In diesem Zuge ehrt Bürgermeister Timm, auch im Namen des Gemeindetages, Mar-
kus Haffner für 20 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit, Günter Metz für 25 Jahre und Mi-
chael Gossenberger für 30 Jahre Ehrenamt. Er überreicht Ihnen Urkunden und Prä-
sente.  
 
Die ausgeschiedenen Ortschaftsräte Hoffer, Metz und Nonnenmann verlassen den 
Sitzungstisch.  
 
Die neu gewählten Ortschaftsräte Michael Nowotny, Heidi Ochs, Peter Scheuerlein 
und Susanna Vollmer nehmen am Tisch Platz.  
 
    
TOP 5  Verpflichtung des neuen Ortschaftsrates  
  
BM Timm begrüßte die neuen und auch die wieder gewählten Ortschaftsräte im Gre-
mium. Er verpflichtete durch Vorlesen und Nachsprechen der Vereidigungsformel und 
Unterschrift den gesamten Ortschaftsrat und  händigte den neuen Ortschaftsräten die 
Ernennungsurkunde aus.  
 
   
TOP 6  Wahl eines Ortsvorstehers/einer Ortsvorsteherin; Beratung und Be-

schlussfassung über den Wahlvorschlag einer Ortsvorstehers/ ei-
ner Ortsvorsteherin an den Gemeinderat  

 
Bürgermeister Timm bittet um Vorschläge für das Amt des Ortsvorstehers/der Orts-
vorsteherin. Herr Nowotny und Herr Haffner schlagen Frau Christmann vor.  
 
OR Haffner bedankt sich an dieser Stelle auch bei der Ortsvorsteherin Frau Christ-
mann für ihren Einsatz und Engagement in ihrer zurückliegenden Amtszeit.  
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
BM Timm führt zusammen mit der Schriftführerin Frau Steiner die geheime Wahl 
durch.  
 
Nach Auszählung der Stimmzettel steht folgendes Ergebnis fest: 
 
8 Ja-Stimmen, und somit einstimmig, für den Wahlvorschlag Heike Christmann 
als Ortsvorsteherin. 
 
Hr. Timm fragt Fr. Christmann ob sie die Wahl annimmt. Sie bejaht dies.  
 
Somit wird einstimmig Frau Heike Christmann dem Gemeinderat zur Wahl als 
Ortsvorsteherin empfohlen.  
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TOP 7  Wahl eines stellvertretenden Ortsvorstehers/einer stellvertretenden 

Ortsvorsteherin; Beratung und Beschlussfassung über den Wahl-
vorschlag eines stellv. Ortsvorstehers/stell. Ortsvorsteherin an den 
Gemeinderat  

  
Auch hierzu bittet BM Timm nun um Vorschläge für das Amt des stellvertretenden 
Ortsvorstehers/der stellvertretenden Ortsvorsteherin. 
 
Markus Haffner wird vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
BM Timm führt auch hierzu zusammen mit der Schriftführerin Frau Steiner die gehei-
me Wahl durch.  
 
Nach Auszählung der Stimmzettel steht folgendes Ergebnis fest: 
 
8 Ja-Stimmen, und somit einstimmig, für den Wahlvorschlag Markus Haffner als 
stellvertretenden Ortsvorsteher. 
 
Hr. Timm fragt nun auch Herrn Haffner ob er die Wahl annimmt. Er bejaht dies.  
 
Somit wird einstimmig Herr Markus Haffner dem Gemeinderat zur Wahl als stell-
vertretender Ortsvorsteher empfohlen.  
 
 
Frau Christmann bedankte sich nochmals bei allen, auch für das ihr entgegenge-
brachte Vertrauen.  
 
Wenn alle damit einverstanden sind, wird sie auch in Zukunft Termine, die Einladun-
gen zu Sitzungen, Informationen und sonstiges den Ortschaftsräten per E-Mail zu-
kommen lassen.  
Ja, alle sind damit einverstanden.  
 
 
TOP 8  Fragen der Ortschaftsräte  
  
OR Nowotny fragt an, wann denn die nächste Sitzung stattfindet? – Sitzungstermine 
sind noch nicht bekannt. Sobald diese feststehen, werden sie per Mail versendet. 
 
OR Gossenberger möchte an dieser Stelle noch eine positive Anmerkung machen. Er 
findet das Aufstellen des Bücherschrankes eine gelungene Aktion. Dieser wird rege in 
Anspruch genommen und belebt seiner Meinung nach somit auch das Dorfgesche-
hen. 
 
     
TOP 9  Fragen der Zuhörer    
 
Keine Fragen. 
 
 
Mit einem nochmaligen Dank an alle Beteiligten beendet Frau Christmann um 19.50 
Uhr die Sitzung.  
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Alexandra Steiner         Heike Christmann  
Protokollführerin     Ortsvorsteherin  
 
 
 
 
Urkundspersonen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________________     _____________________     _____________________ 


